



## 二次訪德 開拓心視野

2011-10-01 陳祐元 文



十二小時長途飛機，三頓微波餐點，我終於又來到德國，歐洲大陸的領航者。這次的旅行讓我看到跟印象中不一樣的德國，四年前震懾在它的美景之中，四年後美景依舊，但更讓我訝異的是德國在政策上的巧思。

### 勇敢面對歷史 大屠殺過後

德國在歷史上始終給人不好的印象，略懂歷史的人會覺得兩次大戰皆由德國引起，而且最後均告失敗，但是看著德國人認真、友善的模樣，實在很難讓人聯想到他們曾是大戰的罪魁禍首。

到達德國時天空正飄著細雨，我們也準備前往本次旅行的第一個景點：達豪集中營（Dachau concentration camp）。這個集中營是德國在二戰前最早設立的監獄，雖然說不是死亡人數最多的監獄，但它是集中營的始祖，也是大屠殺的開端。我本來以為像這類黑色觀光景點應該都是遊客，德國人自己不會到這種地方，沒想到事實卻完全相反，達豪集中營擠滿了德國學生，年紀大約高中階段，每一個人認真地聽導遊解說或是寫學習單，原來德國人對於這段黑暗的歷史並不避諱，而是希望德國的年輕人可以透過校外教學了解戰爭的可怕，了解以前的過錯，帶著一顆慈悲的心才能創造新的未來。



達豪集中營博物館中，可以看到很多參觀的高中生。（照片來源／陳祐元攝）

### 溫室效應加劇 能源政策轉向

我高二的時候就曾在去過德國，如今再去第二次，發現最大的改變應該是太陽能的出現，高二的時候並沒有看到那麼多的太陽能板。在2008金融海嘯之前，德國大多以石油和本身量產的煤礦為主要燃料，但是隨著石油危機以及溫室效應逐漸高升，德國決定轉型發展核能及再生能源如風力和太陽能，來滿足熱能、電力的需求，但因為今年三月初日本大地震，福島核電廠的危機促使德國重新檢視核能的安全問題，而總理梅克爾也決定在2022年前要關閉所有核電廠。

德國目前仍以風力發電為主，但是這次我看到不管是賣場、別墅或是大樓，很多都有安裝太陽能板，越來越多房子使用太陽能，不僅減少了煤礦石油的消耗，也減緩德國二氧化碳的排放量。看完德國太陽能的成功，深深覺得台灣太陽能應盡快普及，畢竟我們處在熱帶與副熱帶間，陽光充足，台灣目前還是以火力和核能發電為主，若是能開發太陽能，可以降低空氣汙染，也比較不會破壞生態。

媒體歷屆廣告

#### 推薦文章

- 變化自如 幕後的聲音演員
- 那些年 爸爸與芭樂的回憶

- 關余膚色 我想說的事

總編輯的話 / 郭穎慈



本期共有十九篇稿件。頭題〈夢想配方 攝影甜點與咖啡〉忠實刻劃一位科技新貴勇敢出走，開設一間攝影風格咖啡廳的歷程和堅持。

本期頭題王 / 洪詩宸



嗨，我是詩宸。雖然個子很小，但是很好動，常常靜不下來。興趣是看各式各樣的小說，和拿著相機四處拍，四處旅行。喜歡用相機紀錄下感動，或值得紀念的人事物。覺得不論是風景還是人物，每個快門的...

本期疾速王 / 吳建勳



大家好，我是吳建勳，淡水人，喜歡看電影、聽音樂跟拍照，嚮往無憂無慮的生活。

#### 本期熱門排行



夢想配方 攝影甜點與咖啡  
洪詩宸 / 人物



橙色的季節 唯美「柿」界  
陳思寧 / 照片故事



老驥伏櫪 馬躍八方  
許翔 / 人物



追本溯源 探究大地之聲  
劉雨婕 / 人物



變化自如 幕後的聲音演員  
張婷芳 / 人物



在德國隨處可見太陽能板，減少德國溫室氣體的產生。（照片來源／陳祐元攝）

## 進步國家物價低

一般人都會覺得歐洲的物價比台灣高出很多，我沒到德國之前也是這樣認為的，但是因為是自助旅行的關係，讓我們可以在德國的超市逛逛，看到裡面東西的訂價，讓我驚訝了好一陣子，不明白為什麼他們的東西可以賣到這麼便宜，像是有些德國人覺得直接喝自來水不健康，所以會到賣場買瓶裝水回家，而台灣人喝不慣的氣泡水，在德國則是隨處可見，而且價錢大概是台灣的五分之一，像它們一瓶一公升的水賣0.4歐元，折合台幣是16元，比台灣任何地方賣的都要便宜，其實德國不管是水還是飲料，只要是寶特瓶，裡面就包含了壓瓶費，每個徵收0.25歐元。

一開始對這個政策感到非常好奇，但是不知道機器是不是所有的寶特瓶都收，於是就拿台灣的空瓶子去試試看，沒想到被壓瓶的機器退回來了，原來是只有德國的寶特瓶才能回收換錢，每個瓶身都有壓瓶條碼，這樣就不會有鄰近國家的人帶著空瓶來換錢。這是一種聰明的作法，不僅吸引鄰國的人來德國消費，也因為可以用回收後的壓瓶費繼續採買商品，讓人們願意把空瓶子拿到超商回收，刺激經濟與環保一舉兩得。

除了水以外，德國的麵包、糖果、優格等也比台灣便宜，種類也更多，在德國超商要找到五歐元以上商品其實不太容易，一般來說會覺得他們物價高的原因，應該是指衣服或餐廳，在德國暢貨中心裡的衣服，價格才可能跟台灣一樣，而且說不定還更貴；在德國生活如果都是買超商食品回來自己煮，其實一年的花費並不會很多，但是德國的餐廳真的很貴，一杯300c.c.的可口可樂就要台幣150元！如果我們不是自助旅行的話，可能也會常常吃餐廳，然後只會看到德國貴的一面，德國人自己其實不太吃餐廳的，大部分都是買回家自己料理，省錢而且食物量也能控制，不會造成浪費。



超商幾乎沒有超過5歐元的物品，大部分都在台幣100元以內。（照片來源／陳祐元攝）

## 全民運動 打造健康城市

德國人熱愛運動，在路上時常可以看到健行、騎自行車的人，台灣則很難看到有人在路上運動，在馬路上騎自行車的人我們會覺得他是顆不定時炸彈，隨時會發生車禍，但在德國，開車人的路權其實是最低的，遇到行人、自行車都要禮讓，駕駛人都很有道路使用道德，不像台灣看到車子行人停，德國卻是看到行人車要停。

台灣雖然是個多山的國家，但是健行這項運動卻不盛行，很多設有健行步道的山都離市區很遠，而且台灣人單純運動的話，大部分的人都是打球或跑步；在德國很多山設有健行步道，而且離住宅區不遠，讓人們更容易親近大自然，爬山的時候馬上就可以看出台灣人跟德國人體力差了一大截，當我們爬上坡氣喘吁吁時，德國人卻踩著輕鬆的步伐超前我們。台灣人因為工作時間長不容易運動，所以才讓Wii這類的遊戲機大為風行，讓台灣人以為自己在運動，台灣不管是運動時數

還是運動方式，跟德國比起來實在是滿可悲的。

台灣鄉村跟都市一眼就可以看出差別，德國也不例外，可是你卻看不出來是鄉村的人比較有錢還是都市的人比較有錢，因為德國的鄉村幾乎都是動輒百坪的透天別墅，一戶人家可能也不只擁有一輛車。台灣鄉下往往都是落後的，交通不便、生活不便、人口外流等都是台灣鄉村的問題，德國鄉下雖然也充滿老人，但是他們卻跟年輕人一樣天天出門運動，快樂的過生活，沒有小孩養他們也沒關係，他們有自己的生存方式，不會成為年輕人的負擔；很多台灣人一旦老了就變得沒有辦法自力更生，需要跟年輕人住在一起才有辦法繼續生存，也間接的造成年輕人的負擔，雖說把父母親視為負擔實在不太對，但是若他們可以自己獨立生活，小孩的壓力就不會那麼大，也比較自由，而且我覺得德國人放心老夫婦住在一起，也是因為他們身體比較好，不會動不動就需要看醫生，台灣人因為年輕的時候沒什麼運動，到老年的時候就病痛一大堆。



在德國常常看見白頭髮的老人家結伴出遊，行動力完全不輸年輕人。（照片來源／陳祐元攝）

通常出國旅遊是想看看跟台灣不一樣的風景，不過這趟旅程讓我注意到的不只是風景，還包括了許多日常生活上的迥異，德國人對每件事情都是以認真的態度去看待，每次大戰後都能迅速地站起來。這次出去玩真的收穫良多，除了看到他們許多好的政策，也讓我心境更加開闊，只要認真不放棄，將來一定可以成功。



#### 那些年 爸爸與芭樂的回憶

在阿爸生日那天，樞樞憶起爸爸與芭樂的故事。

#### 變化自如 幕後的聲音演員



資深配音員蔣篤慧，娓娓道來身為臺灣配音員的酸甜苦辣。

▲TOP